

蓬佩奥歪曲中印边境冲突指责中国 外交部驳斥

环球时报, 10 July 2020

【环球时报驻印度、德国特派特约记者 胡博峰 青木 环球时报记者 张旺 陈欣 柳直】又是美国国务卿蓬佩奥，又是陈词滥调的那一套！当地时间 8 日，这名喋喋不休抹黑中国的美国政客再次对中国进行“全面攻击”。从疫情到香港，稍有点新意的是，他将中印最近的边境冲突颠倒黑白地说成是“中国采取的难以置信的侵略行动”。蓬佩奥说这番话时，中印双方已采取有效措施脱离一线接触，并打算通过更多对话为紧张局势降温。9 日，中国国务委员兼外长王毅批评美方对中国的无端猜忌已经到了杯弓蛇影、草木皆兵的地步。德新社称，在反击美国指责的同时，王毅指出中美关系的“出路”：不应寻求改造对方，而应共同探索不同制度和文明和平共存之道。外交学院国际关系研究所教授李海东 9 日对《环球时报》记者说，中方提出中美建设性处理彼此之间不同层面议题的路线图，希望美国建设性的力量展现出来他们应有的声音和影响。

“你说得不累，我们听得都累了”

“我想从中共开始今天（的记者会）。”蓬佩奥 8 日以这样的开场白，开始了他对中国喋喋不休的指责和抹黑。“中共存在严重的信誉问题。他们没有告诉世界有关新冠病毒的真相，现在导致成千上万人丧生。”在说这句话时，就连蓬佩奥自己也说，是在重复数月以来一直谈论的主题。

“蓬佩奥先生，别再跟我们谈什么信誉、真相和责任了，你说得不累，我们听得都累了。”中国外交部发言人赵立坚 9 日反问，在自身诚信扫地、道义破产的情况下，不知蓬佩奥之流还有何颜面和勇气来谈论信誉、真相和追责？

英国牛津大学一名专家认为，新冠病毒可能早就在世界各地处于休眠状态，并且在环境条件适宜的情况下才被激活，这种病毒并非源自中国。赵立坚说，这再次印证病毒溯源是一个复杂的科学问题，应由科学家在全球范围开展国际科学研究与合作。

在美国国务院当天的记者会上，蓬佩奥还声称北京给予香港 50 年高度自治的承诺“已经变成空头支票”，并称赞那些给实施香港国安法设置障碍，拒绝向香港政府交出用户数据的西方科技公司。在这套陈词滥调中，稍微引起国际媒体兴趣的，是他将中印最近的边境冲突歪曲为“中国的侵略行动”。蓬佩奥声称中国与多个邻国的分歧说明“北京有一种挑动领土争执的模式”，世界不应坐视这种“霸凌行径”发生。

在蓬佩奥进行这番煽动时，印媒正在呼吁随着中印边境对峙局势有所缓和，双方应设法逐渐重建互信。《印度教徒报》8 日发表社论称，印中双方均对外释放了维持边境地区和平与安宁的共识，接下来的重点是确保达成的各项协议得到有效执行。

赵立坚 9 日证实，目前，中印两国边防部队在中印边界西段加勒万河谷等地区，已经采取有效措施脱离一线接触。有报道说，双方将举行联合核查，以评估撤军进程的落实。《印度时报》9 日援引知情人士的话称，新一轮中印边境事务磋商和协调工作机制会议有可能于 10 日举行，

而中印高级别军事对话也有望在下周继续进行。这两次磋商将重点讨论双方接下来的行动，以尽快为紧张局势降温。

蓬佩奥9日宣布，因新疆问题，美国对3名中国官员实施制裁。美国彭博社称，美中竞争正转向新的、不可预测的领域。有观点认为，两国关系的冰河期将会持续，在解冻之前，天气会变得更冷。白宫发言人麦纳尼8日证实，美国正在考虑对中国采取“其他行动”。彭博社称，蓬佩奥及特朗普的其他顾问讨论了限制香港银行购买美元能力的想法，但尚未被正式提出。“这是一个核选项，”大和资本市场亚洲首席经济学家赖志文说，这将给美国银行和投资者造成相当大的附带损害。

“北京的善意”

英国路透社称，在蓬佩奥发表上述言论之际，美中紧张关系正不断加剧。“中美关系面临建交以来最严重的挑战。”德新社9日报道称，中国外长王毅当天在向中美智库媒体视频论坛发表致辞时，阐述了对目前中美关系的看法。英国《金融时报》评论说，这是中国高级官员对中美关系恶化程度异乎寻常的坦率承认。

新加坡《海峡时报》称，中国最高外交官在批评美国对华政策的同时提出一份蓝图，旨在让全球两大经济体之间的关系重回正轨。这份蓝图包括三条建议：激活和开放所有对话渠道；双方坐下来把问题捋一捋，形成合作、对话和管控三份清单；聚焦和展开抗疫合作。

“北京的善意”，德国新闻电视台9日称，中国外长的讲话表明，中国希望让中美关系获得某种突破。这也是对美国发出的一个信号：合作将使美国受益。对于特朗普来说，恶化的中美关系并不会帮助他再次当选，这从美国股市的中国效应可见一斑。接下来，世界将看着美国如何“出牌”。

德国《明镜》周刊9日评论说，美国政府在对抗中国时表现出“一种病态”。在疫情中，美国正失去世界领导地位，民粹主义者输掉了民主的良好声誉。被美国视作对手的不只是中国。美国国防部长埃斯珀近日声称，美在过去一年中成功遏制了俄罗斯和中国的“侵略活动”。俄新社报道称，8日在与三个非盟国家外长会谈后，俄外长拉夫罗夫批评华盛顿似乎准备与任何捍卫自己利益的国家发生冲突。他说：“这对美国自身来说非常糟糕。”

与中国“彻底脱钩”，美国能做到吗？

新加坡《联合早报》9日刊登该国外交部巡回大使陈庆珠的文章称，美中争夺主导地位的战略竞争，以及两国在价值体系上的差异，加剧了战略和意识形态上的分歧，引发有关第二次冷战即将到来的议论。对此，曾担任新加坡驻美国大使的陈庆珠认为，美中竞争并没有出现冷战时期的经济状况，在军事上现阶段也不会发生冲突。因此，这不是美苏冷战的重演。

那么，对于美国政客挂在嘴上的威胁——让中美“彻底脱钩”，美国能做到吗？广西社科院东南亚研究所副研究员杨超9日在英国《金融时报》撰文说，从战略成本收益角度来说，彻底脱钩与对立，对于美国来说，成本太高，而收获太少，因此暂时无法成为政策选项。但他提醒，仍要警惕美国现在和将要采取的“脱钩”措施有哪些。因为美国是战略经验很老到的国家，不会轻易就向对手宣战，但惯于不断地以各种压迫性的政策让对方难受，逼对方出手并最终犯错。

香港《南华早报》评论说，技术进步不是零和游戏，创新也不是输赢，中美都可以从对方的进步中获得巨大利益。面对当前新冠肺炎疫情的挑战，包括由此引发的全球经济低迷，中美面临许多共同挑战和责任。人类的生命和我们的幸福没有输赢之分，需要两国共同努力。

This article also appeared in Eeju, Huaxia, Mbd.Baidu, New qq, Sohu, Toutiao and 52hrtt.